

腾冲大院里的旧事

■董兴让

我是一个土生土长的腾冲草根之人，从小耳闻着腾冲各个民居大院里的故事长大。目前大部分腾冲人的祖先是从湖南、湖北、河南、河北、陕西、贵州、四川、甘肃等各省于元、明、清、中华民国时期屯垦、戍边演变迁徙来。腾冲这座城对戍边、屯垦、迁徙移民这些字词感情笃深，离开这些人的世代坚守，可以说，不知今日之腾冲为何家领土。

腾冲虽然是边城，但腾冲古民居、古大院很多，且每推开一座大院，会有许多正能量满满的故事。县级市腾冲，曾被称为滇越、腾越，是胡焕庸人口分界线南端终点，相关地方史书称腾冲为“孤悬天末”之城，天边之城。

近日，一本书名叫《大院春秋》，文史味很浓，讲述了许多精彩故事。

《大院春秋》一书约25万多字，以腾冲娘娘庙的李家大院为故事发源地，讲述明、清、民国、中华人民共和国初期发生在腾冲的典型故事，力图在艺术和真实的夹缝中拼出人性的一斑。该书最大的亮点是展示异域淘金、神秘滇西边陲作为重点聚焦。

腾冲古民宅、古民居、古院落是西南极边的一张深奥、靓丽的名片。腾冲东升娘娘庙李家大院，大院主人曾接待过永历帝。

李家大院始建于明末，从建盖一间茅草屋开始，到修建成瓦房、大瓦房，逐渐发展成一进、两进、三进三所84格，数千平方米的全框架四合院。历经明、清、民国、中华人民共和国初期，至今100多年风雨彩虹，容颜虽老，根骨犹存，气节犹存。

该李家大院，以大院主人秉承爱国、忠诚、为民、善良而屹立边城不倒。《大院春秋》主要穿插着讲述了以下精彩故事和人物：

书中先讲述腾冲娘娘庙李家大院第一任主人的故事。他是明朝皇帝派往腾冲戍边的。明朝垮台，永历帝不思抵抗，一路西奔。李家大院第一任主人没有变节，拼命参与护送、接待，获得藏宝书，受到牵连，不得不隐居古庙避祸保家。跟随永历帝奔缅的一部分随从侥幸活下，相关后人经打拼，具有一定势力。李家大院后人赴缅挖玉石翡翠、淘金，又得到了永历帝及其随从后裔的帮助。

书中其次讲述李家大院十代主人李自兴老爷（字迎祥）的人生起伏。李自兴作为清朝一名小吏之子，有机会到昆明贵族学校读书，认识了许多能人，同学圈子里有许多大户人家。李自兴后来赴京工作，可是由于经济实力相较薄弱，当了20多年京城小吏。他清正廉洁，获得了一个相当于现在农业部办公厅主任的官职，认识王爷，进入皇族圈子，年纪轻轻办理了提

前退休。退休后积累一定财力，开办跨国商号迎祥记，迎祥记总部设置于大理。李自兴50多岁还扎根商海，有圈子，有资金，起跑点高，出手不凡。商号主要经营玉石、翡翠、金子、提炼金子所需的水银、棉纱等，发展很快。李自兴赚到资金，支持李根源读书，开展革命活动。

另外，书中的人物腊狗，姓李，腊月间出生，属狗，父母替其取名“腊狗”。腊狗是社会的一个憨人、苦人。李自兴在世，腊狗为了混吃喝，拿鸡毛当令箭。李家要找短工，腊狗在街上大喊：“李老爷家要找短工，年轻力壮的快来报名，年迈体衰的不要！”寨子里有别人家散养着的鸡、猪跑到李家大门外拉屎、撒尿，李腊狗就抬着细棍子猛撵：“该死的，不要在李老爷家大门前拉屎撒尿！”李家要买烧柴、木炭，腊狗就在街上大叫：“李老爷家要买柴、炭，有好柴好炭的快拿来！贵的，不干的，泡柴泡炭，不好烧的，不要！”不需开他工钱，开饭时候，命人添给他一碗饭即可。不能上桌吃，因腊狗口水多，长工们害怕，嫌弃，不敢跟他同桌吃饭。为了混吃，李腊狗够拼，日本人的吃喝都敢混。腾冲沦陷，日寇蹂躏边陲。日本人要征粮、派款、抓夫，李腊狗就沿街大叫：“皇军要征粮、派款、派夫，赶紧送来，没有的去借。”腊狗说完之后，日本人会给他一些饼干、糖果、罐头。日本人被赶跑，认定汉奸，李腊狗因表演过“皇军说”，即使没有大奸大恶，也因无钱行走解脱，成功登上“汉奸榜”。老百姓都说：“大部分时间都看见憨人李腊狗在街上叫着：‘皇军派粮、派款、派夫了，快来交，要大大滴好的，坏滴不要。’”民兵捆绑着腊狗，要枪毙。怕死之心，人皆有之，李腊狗流着鼻涕口水，大叫：“冤枉呀！冤枉！”

民兵队长看腊狗可怜，便问：“腊狗，你说冤枉。谁能保你？找来保人，饶你无罪。”

其他人都不愿意担保腊狗，怕给自己添麻烦。李自兴大孙媳妇董赛华心地善良，愿意担保，于是写下了担保之言：“腊狗是憨人，苦人，日本人不要他当汉奸。”腊狗得以活命。

李自兴老爷的大孙子李根远，是李家大院根字辈的大少爷，少时得宠，纨绔子弟。一年秋收，李老爷为了锻炼他，派到油灯庄收租谷。李根远赌瘾缠身，手痒难耐，没有带银子，被油灯庄村里小混混套路，将10驮租谷全部输完，可谓“坑爹”。李根源还乡，问起此族弟，李自兴老爷摇头说，桀骜难驯。李根源于是将其带入国民党部队宪兵大队锻炼。因李根远从小得到手抄本《宫廷御膳谱》，嘴馋，并特喜欢研究各种菜系的做法，厨艺大成。李根源推荐他给老蒋做饭，因做饭有功，官至国民党宪

兵大队财务部长。中国人民解放军解放南京，李根远起义投诚。组建抗美援朝志愿军后，李根远担任食堂负责人。后来，李根远被炸伤，回国医治，失去战斗能力，转业回腾，曾任腾冲饮食服务公司门市经理。历尽人生坎坷，李根远无怨无悔，乐观生活，度过了自己平凡而短暂的一生。

书中还描写了在边城大街上唱哭诗的流浪汉。他原是末代黔国公、征南将军沐天波（云南王沐英后人）的马弁。

永历帝西奔入缅司，认为时任缅王见到他仍然还会“山呼万岁”。哪知缅司守城将军见到犹如落汤鸡一般的永历帝群臣，却怀疑永历帝等人以及手中所持的关牒有假，要严查。当时永历帝身边还有沐天波等许多文臣武将护驾，势力还大。严查后，始终找不出关牒的瑕疵，只得放入。清朝掌握了政权，命吴三桂挺兵滇缅边界，直逼缅司，要求交出永历帝，否则开战。缅司王爷不敢不从，设计削弱永历帝之势，在伊洛瓦底江边一处建盖的望江楼上摆宴，名曰“咒水宴”，意思是说面对着大江赌咒，要效忠大明永历帝，邀请永历帝群臣参加，而且赴会的大明群臣不得携带武器。永历帝接到邀请，非常高兴，认为缅司王爷历来迷信，要面对着大江水发誓永远效忠自己，肯定是忠臣，不会有假。沐天波怀疑缅司王爷有阴谋，力谏出兵控制缅司王爷，据地对抗清朝。永历帝却担心因此得罪缅司王爷，不利于团结，不听沐天波谏言。

永历帝决定率群臣赴咒水宴。沐天波眼见劝谏无用，对天长叹曰：“天亡大明也。微臣不是不救，而是无力回天呀，只有滴滴血肉报主恩。”沐天波于是对马弁道：“你跟随本将数年，携带好此银票，这是本将护驾天子入缅以来所有的积蓄。如若晌午望江楼处兵戈杀声大起，你不必前往相救，速速化妆远遁。待到兵戈杀声熄灭，事件平息之后，你看看是否能替本将收得几缕尸骨。”沐天波说完，长袖中暗藏铁锤前往护驾。

咒水宴间，缅司王爷果然伏兵杀出，永历帝众大臣尽遭屠戮。有的大臣躲到永历帝桌脚下面，没有逃过，被拖出残忍杀死。有的大臣不甘受辱，跳江殉职。沐天波挥舞大锤，与其子沐忠亮最终寡不敌众，力战而亡。永历帝被解送过江，交给吴三桂。

马弁躲于深山，变成野人，待一年后，前往咒水宴旧址，只见望江楼早被大火燃尽，只闻听伊洛瓦底江水呜咽流逝，就像无数冤魂哭泣。马弁无法承受刺激，精神失常，一路疯疯癫癫，哭哭唱唱。虽然疯癫，可他沿街口中还不停地哭唱《黔国公》。

腾冲和平解放，李家大院全力支持部队开展军事活动。《大院春秋》的这些人物，都是穿插在故事情节之中展开。如何在艺术和真实的夹缝之间拼出活生生的人性？这应该是为人民创作者的永恒探索。

红楼与泪三题

■李玉辉

林黛玉

寄人篱下，原就是人生中最最痛心的眼，当然，也是你最无奈的宿命。

咏絮之才，遇上那年那片桃花，遇上那年暮春的风，就有了一段旷世悲伤。

扛锄，掩泣，携锦囊，悲落花，伤情怀。

那一年的桃花有多纷乱，你的心就有多凄凉。说什么木石前盟，说什么共读西厢，说什么天上掉下个林妹妹……

那么多暖心暖肺的话语，却在这一片片桃花落下之后，俱化作了尘泥。

锦囊收艳骨，净土掩风流。而眼泪，是注定找不到归路的。

薛宝钗

雍容华贵，富丽端庄，读你的贤你的惠，任是随意也动人！

温柔，体贴，落落大方，善解人意，你用一次次的热烈，把冰焐热成关怀，让黛玉都感激涕零。

然而，总还有那么多的苛求与责备，责你为攀上宝二奶奶的宝座，在红头盖下窃笑，这别人的爱情！

爱有什么错？争取爱情又有什么错？委曲求全、顾全大局又有什么错？在那些错愕的日子里，你一定无数次地向天空呐喊复呐喊，你的泪就在内心那么无声地流淌又流淌。

多少年了，听雨轩里，你独自凄惶的一幕幕，至今仍让所有的目光都不忍卒读。

是的，宝钗啊，你是茫然中的入世者，你是理想中的世俗者。你的完美，是“之子于归，宜其室家”，也是吟咏唱和、琴瑟和谐。

然而，相敬如宾的虚礼，总是让酒杯空茫，让烛光泪殇，让时光停在了虚幻中。

唯有泪水，从那时开始踉跄前行，一直踉跄到今夜。

而今夜，繁华落尽，丘壑堆叠，一切恍若一场无痕春梦。

妙玉

所有的忧伤，凝成一滴一滴的眼泪。

所以的前尘往事，都退到了拂尘、木鱼和青灯之外。

栊翠庵里，一种深刻的宁静，在那一炷檀香上袅袅升起。

一方蒲团，将你从红尘渡向佛门。从一柄拂尘之上，你又将从前世直接跳往来生。

剪烛西窗，烛下从此有你阅不尽的经书。

携杯寻梅，梅蕊上有你捕捉不完的芬芳。

五年的积雪可以砌一壶香茗，五年的修身，却仍无法放下一颗早已疲惫的尘世之心。

身在佛门，心怀情爱。

庵内的宁静，已经渐行渐远，已经远在你的目光之外。一直远到瓜洲渡口，一直远到红颜屈从枯骨。

妙玉，念着你圣洁又灵动的名字，我的心中始终盈满尘世纷乱的痛。

衡阳全城搜索婚恋平台

1月14日（周六）下午举行“围炉煮茶”交友活动

未婚男，1994年生，身高1.75米，学历本科。事业单位上班，有房有车有门面，父母经商，家境好。阳光帅气，性格成熟内敛。喜欢打球、看书。只愿不早不晚，愿刚好是你。电话：18890283415（微信同号）。

未婚男，1987年生，身高1.75米，学历大专。私营铝材加工厂，年收入15万元以上，车房齐全。性格阳光，踏实有安全感，父母有退休金。希望你是善解人意、有孝心的小姐姐。电话：13307473391（微信同号）。

离异男，1987年生，身高1.70

米，学历本科。政府部门中层干部，自考律师证，女儿判给对方，有房有车，父母都是正编单位退休。长相英俊，清爽干净，低调沉稳，喜欢宅、看小说、旅游。只希望互相欣赏，理解就行。电话：13762409085（微信同号）。

未婚男，1983年生，身高1.75米，学历本科。东莞市事业单位工作，东莞有房有车，衡阳有房。可接受异地恋。不抽烟，不赌博。喜欢户外运动、游泳、爬山、旅行、钓鱼。觅“87后”、可爱善良、孝顺父母的未婚女生。电话：19891880642（微信同号）。

未婚女，1998年生，身高1.66米，学历本科。中学教师，独女，有车房，家住华新开发区，父亲是公务员，母亲是中学教师。本人清纯靓丽，文静稳重，有上进心，知书达理，身材高挑苗条，气质超好。找有上进心的“90后”男生。电话：18173422811（微信同号）。

未婚女，1994年生，身高1.63米，学历本科。市幼儿园教师，年薪8万元，有房，父母经商。肌肤如雪，唇红齿白，身材高挑，性格温柔。觅身高1.70米以上、性格好、成熟稳重，年龄在“1988—1992年”生，有缘的男生。电话：

18873420993（微信同号）。

离异女，1989年出生，身高1.60米，学历本科。市区在编高中老师，年薪8万元以上，车房俱备。长相甜美，皮肤白皙，性格温柔善良，喜欢瑜伽健身、做美食。觅条件相当的男士。电话：17752777505（微信同号）。

地址：环城北路3号（五一文楼上）4楼404室（石鼓店）。

衡阳市高新区解放大道御璟花苑A1栋1910室（华新店）。

加入单身微信群19891880642，有大量会员本人照片与详细介绍。

